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Körbe aus Bangladesh

Die Produzenten:
Dhaka Handicrafts (vormals Enfants Du Monde) heißt einer unserer Handelspartner in Bangladesh, der insbesondere die vielen Produzenten und Produzentinnen organisiert, die in ländlichen Gebieten mit der Herstellung von Rohrkörben beschäftigt sind.

Das Rohmaterial:
Rätsel gab es immer wieder darüber, welches Material für die Rohrkörbe aus Bangladesh benutzt wird, da es für das englische Wort Cane auf Deutsch viele Interpretationsmöglichkeiten gibt: Zuckerrohr, Bambusrohr, von den Mittelrippen von Palmblättern war die Rede. Richtig ist, daß es eine eigenständige Rohrpflanze ist, am ehesten mit unserem Riet oder Schilf vergleichbar, die unter ähnlichen Bedingungen wie Bambus wächst und rein äußerlich Ähnlichkeit mit feinen Palmarten hat. 

Produktion der Rohrkörbe:

Das Material muß feucht sein, wenn es gebogen wird. Die anschließende durchgehende Trocknung stellt das größte Problem dar, weil durch die klimatischen Verhältnisse immer wieder Feuchtigkeit angezogen wird, was dann auf dem langen Seetransport zu Schimmel führen kann. Auf  Drängen unserer Handelspartner in Bangladesh bestellen wir die Rohrkörbe deshalb mit einem Klarlack überzogen (copal varnish), welcher Schimmelbildung und Ungeziefer vermeiden hilft. Wegen des Klarlacks sollten die Körbe nicht für die Verarbeitung von Lebensmitteln benutzt werden, z.B. zum Brotbacken.

Vorkommen und Bedeutung des Materials:

Das Schilfrohr ist eine jahreszeitlich abhängige einjährige Pflanze, die zwischen Dezember und April im Marschland von Bangladesh zu finden ist. Dies ist vor allem der Süden, Sylhet, Pabna, Barisal und Khulna, das Gebiet, welches bei den häufigen Überschwemmungen am stärksten betroffen ist. Es hat einen geraden Wuchs, solange es nicht unterstützt wird, hat aber die Tendenz sich zu winden, sobald der Wuchs abgelenkt wird. Obwohl als Rohr bezeichnet, ist es innen nicht hohl. An den Außenseiten der Stämme sitzen Dornen. Es kann bis zu 10 Metern hoch werden, es handelt sich also um eine sehr schnell wachsende Pflanze. Es ist hochwertiger als Bambusrohr und wird auch im Inland teurer gehandelt. 

Bis jetzt wird es in Bangladesh nicht kultiviert,  der Wildwuchs ist reichhaltig genug, daß auch die regelmäßige Ernte das ökologische Gleichgewicht nicht stört. Insofern handelt es sich auch entwicklungspolitisch um ein sehr sinnvolles Rohmaterial, das gerade kleinen Produzentengruppen in ländlichen Gebieten ein regelmäßiges Einkommen verschafft.
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Lokale Bedeutung des Produktes:

In Bangladesh sind Rohrkörbe nicht denkbar ohne die dazugehörigen Sikas, auch Makramees genannt. In die Etageren der Sikas werden Rohrkörbe oder Keramikschalen gehängt, die der Aufbewahrung von allem dienen, was im und um das Haus benötigt wird. Man hängt die Sikas an die Bambusgerüste der Hütten, wo sie vor Ungeziefer, Schmutz und Feuchtigkeit geschützt sind. Es gibt kleine für Gemüsesaatgut, größere, in denen Kleidung aufbewahrt wird, wiederum größere, in denen Babys zum Schlafen gelegt werden. Ein universelles Gebrauchsprodukt, welches den klimatischen Bedingungen und den natürlichen Vorkommen der Umgebung optimal angepaßt ist!
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