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PRODUKTINFORMATION
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Sikas aus Bangladesh
Die ProduzentInnen:

Corr the Jute Works heißt einer unserer Handelspartner in Bangladesh, der insbesondere die vielen Produzenten und Produzentinnen organisiert, die in ländlichen Gebieten mit der Herstellung von Sikas beschäftigt sind.

Das Material:

Diese geflochtenen Hänger werden auch als Macramées bezeichnet und sind meist aus Juteschnur oder in selteneren Fällen aus Sisal. Jute (Chorchorus) ist eine einjährige Pflanze, die 2,5-4 Meter hoch wird. Dafür braucht sie ein tropisches Klima, oder eigentlich ein Monsunklima. Die Fasern werden aus dem Stengel der Pflanze gelöst, indem man sie in Wasser einweicht. Jute wird als weiche Faser bezeichnet, weil es im Gegensatz zu Sisal nicht sehr holzhaltig ist. Das härtere Sisal gewinnt man aus der Agavepflanze.

Lokale Bedeutung des Produktes:

In Bangladesh gehören Sikas zum Hauptmobiliar eines jeden Hauses. Sie sind ein wichtiger Bestandteil des alltäglichen Lebens. In die Etageren der Sikas werden Rohrkörbe oder Keramikschalen gehängt, die der Aufbewahrung von allem dienen, was im und um das Haus benötigt wird. Man hängt die Sikas an die Bambusgerüste der Hütten, wo sie vor Ungeziefer, Schmutz und Feuchtigkeit geschützt sind. Es gibt kleine für Gemüsesaatgut, größere, in denen Kleidung aufbewahrt wird, wiederum größere, in denen Babys zum Schlafen gelegt werden. Ein universelles Gebrauchsprodukt, welches den klimatischen Bedingungen und den natürlichen Vorkommen der Umgebung optimal angepaßt ist!
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