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PRODUKTINFORMATION


          372 80 ..
Krippenfiguren aus Peru

Hintergrund:

Das in den Wäldern von Ayacucho liegende Töpferdorf Quinua hat sich seit ca. 100 Jahren auf die Darstellung von menschlichen Figuren in den verschiedensten Alltagssituationen und Krippenfiguren spezialisiert. Überlieferte Designs der Vorfahren werden heute mit funktionelleren Ideen kombiniert. Typisch für die nach der Gegend benannte Ayacucho- oder Quinua-Keramik ist der naive Ausdruck der Figuren, der an die alten Anden- Traditionen erinnert. Die Produkte sind unglasiert, aber mit Engoben in verschiedenen Braun-, Beige-, Weiß- und Rottönen bemalt. Die Tonfiguren werden bei niedrigen Temperaturen gebrannt.

Die Produzenten:

Ezequiel Lope stammt ursprünglich aus dem Töpferdorf Quinua. Nach einem Polizeieinsatz 1982, bei dem mehrere junge Leute ermordet wurden, entschlossen sich sein Bruder und er, nach Lima zu ihrem Schwager zu gehen und dort eine neue Existenz aufzubauen. Sie ließen sich auf einem von einem Bauern gepachteten Gelände nieder und errichteten sich dort unabhängig voneinander einfache Hütten aus Schilf. Auf Anregung von ALLPA organisierten sich die vier Familienmitglieder, da sie alle einen ähnlichen Stil hatten, um in Zukunft neue Kreationen zu entwerfen. Noch sind sie in keinem formalen Register eingetragen, aber wenn einer von ihnen einen Auftrag hat, der seine Kapazitäten übersteigt, teilt er ihn mit den anderen. Längerfristig planen sie, eine gemeinsame Werkstatt zu errichten, um Einrichtungen gemeinsam nutzen zu können.

Das Material:

Der verschiedenfarbige Ton und die Erde kommen aus den Ayacuchowäldern. Er wird lose oder in Säcken geliefert. Machmal gehen die Brüder auch selber nach Quinua, um sich einen größeren Vorrat anzulegen. Ansonsten werden für die Produktion nur wenige Hilfsmittel gebraucht. Wasser wird mit kleinen Gefäßen aus dem Fluß geholt. Die schwerste Arbeit ist das zeitintensive Aufbereiten des Tons. Die meisten Artesanos arbeiten mit Muskelkraft, um den Ton zu sieben. Aus diesem Grunde überlegen sie, ALLPA um ein Darlehen aus ihrem Rotationsfond zu bitten, um sich eine elektrische Mischmaschine anschaffen zu können.
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