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PRODUKTINFORMATION


          372 60 ..
Pullover aus Peru

Die Organisation:

Allpa wurde 1986 gegründet und bedeutet in der Quechua Sprache „Erde“. Allpa versteht sich als alternative Handelsorganisation , die die Vermarktung von Handwerksprodukten fördern will. Allpa beschäftigt heute 17 festangestellte Vollzeitkräfte und betreut mehr als 100 Klein-betriebe. Allpa bietet diesen Kleinbetrieben diverse Schulungen und technische Beratung an. Außerdem können alle angeschlossenen Gruppen über Allpa günstig Rohmaterial beziehen. Die Produktpalette von Allpa umfaßt das ganze Spektrum traditionellen peruanischen Kunst-handwerks: Textilien, Alpakaprodukte, Keramik und Schmuck. 

Die Produzenten:
Allpa arbeitet in Lima mit drei Werkstätten zusammen, die Pullover herstellen. Die Werkstatt-leitung und die Stricker stammen aus Puno, einer kleinen Stadt in der Nähe des Titicacasees. Es sind Leute aus ärmlichen Verhältnissen, die ihre Stadt verlassen habe um ihr Glück in Lima zu machen. Die Werkstätten verfügen über 10-30 Handstrickmaschinen. 50 % der Stricker sind Männer, die Frauen sind für die Näharbeiten, das Bügeln und Verpacken zuständig. Die Werkstätten funktionieren als Wohnwerkstätten für einen Teil der Mitarbeiter.

Jeder Mitarbeiter erhält den Mindestlohn und bekommt außerdem Prämien und Zulagen per Stück. Dieser Lohn deckt die Grundbedürfnisse wie Nahrung, Kleidung, Wohnung, Schule für die Kinder, und medizinische Versorgung. Die Werkstattleiter investiert einen Teil seiner Einnahmen wieder in die Werkstatt.

Außer den Mitarbeitern, die in den Werkstätten arbeiten, werden auch noch Mitarbeiter außerhalb der Werkstatt beschäftigt. Diese Personen verrichten spezielle Arbeiten wie Sticken und Häkeln, die aus Platz- oder Maschinenmangel nicht innerhalb der Werkstatt erledigt werden können.

In den 60er Jahren hat sich in Puno das Stricken von Kleidungsstücken aus Alpaca entwickelt. In dieser Zeit gab es eine sehr große Nachfrage nach Strickwaren aus Alpaca aus den USA. Aus dieser Zeit stammen auch die meisten Fachkräfte, die nach dem Rückgang des Exportes ihrer Produkte in die USA in den 80er Jahren auf der Suche nach Arbeit nach Lima kamen.

Das Produkt:

Die Pullover sind entweder aus 100% Alpace oder einem Gemisch aus 50% Alpaca, 30% Wolle und 20% Acryl. Die Wolle des Alpacas besteht aus der feinen glänzenden Unterwolle und den weniger elastischen Grannen bzw. Deckhaaren des Tieres. Das Alpaca gehört zu den höckerlosen Kamelen. Es ist kleiner als das Lama. Die natürliche Farbpalette reicht von weiß, beige, über braun bis hin zu schwarz.
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